



文/羊城晚报记者 余宝珠 实习生 胡蝶
图/羊城晚报记者 王俊伟

找寻红色印记 传承革命精神

望牛墩依托丰富红色资源,打造党史学习教育课堂

红色遗址上的生动党课

追寻红色记忆,传承红色精神,一堂堂生动的党课在这里开讲,一次次党史学习教育在这里开展。今年以来,东莞开展各类形式的党史学习教育,其中有不少就是在望牛墩这两个红色遗址上进行的。

时至今日,中共东莞县工作委员会机关遗址——恒慎陈公祠历经岁月沧桑,显得有些陈旧,但斑驳的墙壁上至今仍有当年革命时期的奋斗印记。在祠堂的墙壁上,当年鼓舞人心的红色标语仍依稀可见,这里的一砖一瓦都是历史时刻的见证。据介绍,1936年10月,中共东莞特别支部成立,隶属中共广东工委领导。这标志着中断了七年之久的中共东莞地方组织重新建立,东莞党组织的活动得以恢复。1937年4月,中共广东工委派麦蒲费到东莞县望牛墩角村,主持成立中共东莞县工作委员会(简称东莞工委)。成立大会在望角村恒慎陈公祠召开,谢阳光任东莞县委书记,张如任副书记,王鲁明(王寿祺)、卢仲夫为委员。辖莞城、厚街、高埗、中堂、东坑5个支部,共有党员16人,东莞工委机关最初就设在恒慎陈公祠内(后迁至莞城执行小学)。

“村里很多人小时候都是在这个祠堂里上课的。”望牛墩镇上望角村一位村民告诉记者,这里承载了很多本地村民满满的儿时记忆,关于革命前辈们的故事在这里口口相传。记者在现场

看到,祠堂内墙壁上还有当年村民上学的黑板,各种设施还保留着原来的样子,见证着一代又一代的历史发展。据介绍,现在包括望牛墩本地及东莞部分党组织都会选择到中共东莞县工作委员会机关遗址——恒慎陈公祠内讲党课开展党史学习教育。几张简单的桌凳是历史的见证,广大党员群众在这片曾经的热土上感悟良多。

今年4月,东莞市财政局机关第二党支部组织支部党员走进望牛墩,参观中共东莞县工作委员会机关遗址,了解东莞工委发挥组织优势,不断发展壮大的故事。据介绍,该党支部组织选择到红色基地开展体验式学习,旨在引导支部党员重温党史,坚守初心。记者从东莞市望牛墩镇政府了解到,接下来,将对东莞县工作委员会机关遗址开展全面的文物修缮工作,目前已完成设计工作,不久将动工建设。

望牛墩另一处红色革命遗址——望角革命烈士纪念碑也是广大党员群众开展党史学习教育的好去处,这里也是东莞市爱国主义教育基地。1945年4月,汪伪集团对游击队驻点望角村进行围剿,樊妹、陈胜邦、陈礼容在保卫大望角之战中光荣牺牲,1967年特建此碑以纪念,碑身正面竖排刻着“革命烈士永垂不朽”8个字。现在,纪念碑周边的道路都已修整一新,粉刷一新的文化墙上传扬着革命先辈们的光辉历史,红色精神在这里源远流长。



红色热土见证峥嵘岁月

望牛墩是一片红色热土,这里有有着光荣的革命传统和丰富的红色资源。陈昶等众多革命前辈为革命事业奋斗终身、奉献一切,在望牛墩这片土地上留下很多红色印记。

1907年,东江游击队大队长陈昶就出生于东莞市望牛墩这个水乡小镇。1938年6七月间,中共东莞中心县委组建了常备队第二中队,陈昶担任常备队第二中队长。1938年10月下旬,在榴花战斗中,他带领常备壮丁队第二中队驻守西

湖、京山、茶山一线,阻击日军进犯。1939年春,他在敌后水乡建立一支武装队伍,其后历任广东人民抗日游击队中队长,东江纵队副大队长、大队长,抗日民主政权东宝行政督导处科长等职。

军事指挥员吴桐是东莞市望牛墩镇扶冲村人,1920年2月出生,1939年10月在香港太古船坞加入中国共产党,曾参加新兴焦山战斗,1948年参加郁南“四·一八”武装起义,担任军事指挥,起义后带领郁南起

义部队进行反“清剿”游击战。抗日战争和解放战争时期,吴桐在珠江三角洲、原粤中地区以及广西岑溪等18个县的地方辗转奋战,是一位身经百战、曾立下赫赫战功的军事指挥员。

东莞第一位上阵杀敌的抗日女战士陈文慧(原名陈福桐)也出生于这片热土,是望牛墩上望角村人。1938年10月,中共东莞中心县委组建东莞抗日模范壮丁队,陈文慧是第一批队员。

时至今日,这些革命前辈的故事在望牛墩镇广泛传颂,让更多党

员群众感受到前輩们的奋斗精神。今年以来,东莞望牛墩镇启动“乡音传党史,永远跟党走”党员志愿宣讲活动,通过身边老党员、先进个人讲述望牛墩本土的党史故事,激励和动员广大党员干部群众立足本职岗位为贡献,把爱国爱党热情转化为实际行动。

党员干部在
望角革命烈士
纪念碑前重温入党
誓词

